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SÜMEG és VIDÉKE
Szerkeutőeég és kiadóhivatal : 

Sümegen, Morvát Gábor kttnyvkereskr- 
(lésében. .

Weojilenlk minden vasárnap.

Előfizetési árak :
Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 

2 K 50 f. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések egyesiéi szíriét 

A nyílt tér sera 1 keres«.

A termés és 
a jövő ellátás.

helyes beosztás a háztar­
tásokban.

Az Ötödik háborús esz­
tendő felé tipródunk. Emlé­
keznünk kell azokra a jel­
szavakra, bölcs mondásokra, 
amiket a háború kitörésekor 
dobtak szét a közönség kö­
rébe, amelybe ma már bele 
kellett volna tanulnunk, hiszen 
sajnos négy kemény esztendő 
súlyos tapasztalatai állnak 
mögöttünk.

A háború szomorú évfor­
dulója egybe esik az uj ellá­
tási kampány évfordulójával. 
Nehézségekkel küzdöttünk az 
elmúlt ellátási esztendőkben, 
le kell belőlük vonni a kon­
zekvenciát, hogy a jövő 
esztendőben értékesíthessük 
mindazokat a tapasztalatokat, 
amelyekkel az élet sanyar­
gatott bennünket. A múlt 
esztendőben felséges termés 
mutatkozott gabonában. Rossz 
volt a termés takarmányban, 
kukoricában, Bíztunk, hogy 
lesz bőséges kenyér minden­
felé, s könnyebb lesz a meg­
élhetés, mint volt az előző 
évben. Csalódnunk kellett.

Azt, hogy az állatok szá­
mára nem termett elégséges 
eleség, meg kellett szenvedni 
a lakosságnak. A kis gazdák 
nagy része, amint az illeté­
kes helyeken a birtokos osz­
tály tagjai maguk hangsú­
lyozták, elkövették azt, hogy 
a kenyérmagot megetették az 
állatjaikkal.

Az idén megint megismét­
lődött a nagy bizakodás. Ak­
kor, amidőn még ezernyi ve­
szély fenyegette a termést, 
már hálaistenkedtek és mint 
változhatlanban bizakodtak az 
emberek a kitűnő terméski­
látásokban, amelyek meg 
fogják javítani a közellátási, 
s elhárítják, hogy egyszer 
ez, másszor az a fontos köz- 
élelmezési cikk fog hiányozni 
a háztartásokból.

Közbe jött a fagy. Nagy 
darab területek öltötték ma­
gukra a fagykárok gyászos

fekete színét. Aztán az idő­
járás újabb csapással veszé­
lyeztette a földeket és verte 
szét a sürü esőzéssel a gaz­
dák és fogyasztók szép re­
ménységeit. A gazdák pa­
naszkodnak. A termés ismét 
nem hozza meg. azt a vára­
kozást, amit hozzá fűztek. A 
vármegye lakosságát csak el 
tudná látni a megyei ter­
més, sőt bizonyára többet is 
tud produkálni, de lényeges 
az, hogy ne becsüljék többre 
illetékes helyen a földek ter­
melő képességét, ne Ítéljenek 
feltevések és papiroson vég­
zett számítások szerint, ami­
kor a föld nem tud a fölte­
vésekről, nem ért a papiros- 
számításokhoz, hanem ettől 
függetlenül hozza meg gyü­
mölcsét, s ez okozza rend­
szerint hogy a föltevés a 
gyakorlattal nem szokott 
vágni.

Az eddigi tapasztalat az, 
hogy a gazdák nagy része 
elsőbb tekintettel van a ház­
népe és állatai ellátására, 
mint a sok és szigorú ren­
deletre. Módot talál minden 
szigorú intézkedés dacára is, 
hogy a rendeleteken túl tegye 
magát. A túlságosan szigorú 
és egymást követő rendele­
teknek aztán az a hatásuk 
végeredményben, hogy a 
rendeleteket becsületesen be­
tartó gazdákat és fogyasztó­
kat zaklatják, akik a rendelet 
első szavára megteszik úgyis 
kötelességüket, s ezek kerül­
nek roszabb helyzetbe, mint 
akiknek számára .és érdeké­
ben a zaklatást csinálják.

Felülről kell jönnie a se­
gítségnek. A gyakorlatra tá­
maszkodjanak a rendeletek 
kibocsátásánál. Ne valószí­
nűség szerint számítás le­
gyen az alapja a rendeletek­
nek, hanem a valóság. A va­
lóságot tudják meg, s ezen 
az alapon számítsák ki, hogy 
a tényleges termésnek meg­
felelően mennyit köteles a 
vármegye közönsége beszol­
gáltatni. Ne akarjanak any- 
nyit kivetni a vármegyére, 
amennyit az beszolgáltatni 
nem tud. Hagyják vissza a 
gazdáknál azt a mennyiséget,

amire tényleg szüksége van, 
nehogy rejtegetni legyen 
kénytelen. A közönség csak 
úgy vaktában ne számítson 
bőséges termésre, amelyből 
bőségesen jut mindenre, mert 
a gyakorlat mást mutat, mint 
amit négy fal között ki. lehet 
számítani s akkor az elmúlt 
négy esztendő sivár tapasz­
talatai is fölöslegesek voltak, 
mert a jövő sem hoz válto­
zást az ellátásban, amire pe­
dig nagy szükség van.

A házi és gazdasági
szükségletre

nézve a kormány a következő 
módon intézkedett:

Rendszeres őstermelői műnkét 
végző, 15 éven felüli férfi és női 
munkás részére búzából, rozsból, 
kétszeresből és árpából együtt­
véve havonkint és fejen kin t 15 
kilő terményt, a 15 éven aluli ős­
termelők részére pedig, valamint 
az őstermelők családtagjoi részére 
fejenkint 12 kiló terményt lehet 
feloldani. Ha a termés mennyi- 
sége megengedi, a közélelmezési 
miniszter úr az őstermelők és 
családtagjaik részére még külön 
pdladagokat fog megállapítani. A 
háztarlési szükségletet 191V. évi 
augusztus hó 15 ig kell számí­
tásba venni.

Az ipari tizeinek munkásairól 
külön rendelet fog gondoskodni. 
Akik nem termelők, azok házi- 
szükséglet címén fejenkint legfel- 
jebb napi 240 gramm lisztnek 
megfelelő terményt szerezhetnek 
be. Aki pedig sem nem termelő, 
sem gabonát nem vásárolt, azt az 
idei évben is a hatóság fogja el­
látni, még pedig fejenkint és na­
ponkint legfeljebb 240 gramm 
liszttel.

Vetőmag cimén csak annyi ter­
mény oldható fel, mint amennyit 
az illető területen rendszerint fel­
használni szokás.

Ez a mennyiség azonban nem 
lehet több katasztrális holdankint 
búzánál 100, rozsnál 110, árpá­
nál 100, zabnál 90, zubosbükköny- 
nél 90 (ebből árpa, zab, vagy a 
kettő együttvéve legfeljebb 65), 
kölesnél 20 és tatárkánál 70 kiló 
grammnál.

Az állatállomány szükségletére 
búzát, rozsot, kétszerest és kölest 
felhasználni szigorúan tilos,

A lóállomány szükségleténél 
igás lóra s az egész éven át 
nehéz munkát végző lóra az egész 
gazdasági évre 7 mázsánál több 
zab nem vehető számításba. A 
ménló 4/i szükséglete 12 mázsa, 
a két éven aluli csikóé 3 mázsa,

mig 2 éven feleli csikó részére 
abraktakarmány számításba nem
vehető.

Zabol egész évre csak hágómé, 
neknek és csikók számára szabad 
vásárolni, más lovak részére ellen­
ben csak a november régéig tér. 
|edő időszakra.

Szarvasmarha eltartására álla- 
Iában árpát vagy zabot sem.felöl, 
dani, sem vásárolni nem szabad. 
Kivétel a hágőblka, melynek ré­
szére 7 mázsa, továbbá az egy 
éves koron alul borjú, melynek 
részére az elválasztástól egy éves 
kordig 1 mázsa és az igásökőr, 
melynek részére 2 mázsa oldható 
fel, illetve vásárolható.

Szarvasmarha hizlalásra (kimust­
rált ökrök feljavítására) árpát és 
zabot számításba venni nem lehet.

Oly tehenészetek részére, me. 
lyek a tejet közfogyasztásra lekö. 
tik, a közélelmezési miniszter úr 
a földmlvelésügyi miniszter úrral 
egyetértőleg dilatonkint 5 mázsa 
abraktakarmányt engedélyezhet.

Tenyészkos részére összesen 
30 kiló, bárány részére összesen 
H) kiló oldható, fel, illetve vásá- 
rolhaló; egyébként juh és kecs- 
kedllomány eltartására (hizlalásra) 
sem árpa, sem zab nem használ­
ható fel.

Sertésállomány eltartására álta­
lában árpát, zabot felhasználni 
nem lehet. Kivétel a tenyészkan, 
melynek részére 2 mázsa zabot 
vagy árpát és a tenyészkoca, 
melynek részére a szaporulattal 
együtt 3 mázsa árpát lehet szá- 
milani. A házi és gazdasági szük­
séglete hizlalt sertések részére 
[eloldott vagy vásárolt árpameny. 
nyiség sertésenklnl legfeljebb 6 
mázsa lehel. Az oly termelőnél 
azonban, kinek lengerilermése la 
van, árpából a tenyészkanok ré­
szére 2 mázsa, a tenyészkocdk 
részére (a szaporulattal együtt) 
másfél mázsa, továbbá a bízók 
részére egyenkint 2 mázsa vehető 
számításba.

Süldősertések részére 50 kilónál 
több árpát, vagy zabot sem vis­
szatartani, sem vásárolni nem le­
het. Az eladásra való hizlalásról 
egyébként majd külön rendelet fog 
intézkedni.

Á baromfiállomány eltartására 
csakis ocsu oldható fel, illetve 
vásárolható. Ocsunak a cséplés 
vagy rostálás alkalmával nyert 
olyan aljgabona tekintendő, amely­
ben kiőrlésre alkalmas gabona- 
szemek csak kivételesen találhatók. 
Ennél jobb minőségű aljgaboná. 
ból a kiőrlésre alkalmas szemeket 
ki kell rostálni és a szingabona- 
készletbe beszámítani.’
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hírek.

A temető tolvajai.
Kegyelelsérló bönCsltezek, 

nem 'ismerve semmi jobb érzést, 
lelopják a sírokról az odaültetett 
virágokat. Mindig voltak ilyen 
elvetemüli alakok, de most ez 
évben, már kora tavasztól kezdve 
mióta megjelentek az elsó virá­
gok a temetőben, — folytatják 
ezt a díszes mesterséget. Gyöke- 
réstől kihuzgálják az odaüllctett 
virágot, vagy cserepestől együtt 
emelik el a növényeket.

Durva, rosszlelkii emberek 
ezek, akiket feltétlenül üldöző­
be kell venni. Mindenesetre jő 
lessz a temetőgondnokságn.ik 
figyelembe méltatni ezeket és 
szigorú utasítást adni a hakte- 
roknak hogy lessenek rá a tol- 
vajokra, hogy példás büntetést 
kaphassanak, ahogy érdemlik 
is azt.

Bent a városfalai közt
elszaparodtak a görények. 

Úgy hogy most már egész ke­
délyesen szaladgálnak este az 
uccán. De ez még hagyján vol­
na, ha a drága baromfiállomány 
ban nagy károkat nem lennének. 
Jobbról balról hangzik a panasz 
hogy csapatszám hordják el a 
csirkét, kacsát stb. Amit nagy 
költséggel beszereztek a gazda- 
asszonyok, — másnap, harmad­
nap meg van tizedelve már 
Mindenki állítson fel csabdákat 
és üldözze a kártékony állato­
kat, nehogy mégjobban elszapo 
rodva, esetleg még beláthatat­
lan károkat okozzanak akkor, 
amikor a baromfiak beszerzése 
úgyis nagy költséggel és fárad­
sággal jár.

Sümeg éjjel — mégegyszer.
Lapunk egyik számában már 

leírtuk a kedélyes éjjeli életei 
Sümegen. De ugylátszik még 
nem volt teljes leírásunk, mert 
olt csak az énekről és lármáról 
volt sző ; legújabban még ehhez 
hozzájárul az is hogy el.elhang­
zik egy-egy puskaroppnnáshoz 
hasonló nesz, rejtélyes okokból.

A múltkor nagy sereg inteli- 
gens publikumot riasztott meg 
ilyen nesz, de azóta már újból 
hallották ezt késő éjjel. Feltét­
lenül vegye illetékes hatóság a 
legszigorúbban ezeket a dolgo­
kat, mert az már nemcsak a 
kedély, de a testi épség rová­
sára is megy I Utoljára még 
megérjük hogy nem lehet kilépni 
veszedelem nélkül az uccára 
sem. Itt kemény intézkedések 
kellenek I

fin.

— Eljegyzés. Manci! Jankát 
eljegyezte Böhm Sándor minden 
külön értesítés helyett.

— Tanítói kinevezés. Jung 
Kdrolyt Sümegprágára kántoriam, 
tónak kinevezték.

— Kitüntetések a zalae­
gerszegi pénzügyigazgató- 
ságnál. A király Tóth Károly 
zalaegerszegi pénzügy igazgató he­
lyettesek és Gyenge Sándor pénz­
ügyi tanácsosnak a királyi taná-
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csosi címet, — Mérő Qéza zala. 
egerszegi pénzügyi titkárnak pe­
dig a pénzügyi tanácsos elmet 
adományozta,

Zalamegye hódolata a 
királyi pár előtt. Mint a lapok 
már közölték, keddeh, f. hó 16-án 
nagy hadijdlékonysági ünnepély 
volt Pozsonyban, amelyet Simre- 
csányi György pozsonyi főispán, 
Zalavármegye és hat dunántúli, 
valamint két észnkmagynrországi 
vármegye közélelmezési kormány­
biztosa fog rendezni. Az ünnepé­
lyen jelen \oltak ófelségeik, Károly 
király és Zita királyné is, ekik 
előtt ez alkalommal a pozsonyi 
közélelmezési kormánybiztos kerü­
letéhez tartozó vármegyék, köztük 
Zalavármegye, hódolatukat mutat- 
lák be a királyi .párnak. Zalavár- 
megyél a királyi pár előtt értesü­
lésünk szerint Bosnyák Géza főis- 
bán, és Kolbenschlag Béla alispán 
képviselték. A kilenc magyar vár- 
megyének, Zala, Vas. Sopron, 
Pozsony, Moson, Győr, Komárom, 
Nyitrn és Trencsén megyéknek 
hódolata annál is bensőségesebb 
és országraszólóbb volt mert ez 
egyszersmind az egész magyar­
ságnak impozáns szeinbeszállásál 
fogja szimbolizálni a rágalmaknak 
azzal a piszkos áradatával szem­
ben, amellyel nemrég ellenségeink 
Magyarország királynéját meggya­
lázni akarták.

Súlykorlátozás a vasúti 
podgyásznál. A kereskedelem- 
iigyi miniszter rendeletét adott ki, 
amely a háború által előidézett 
rendkívüli viszonyok tartamára 
ideiglenes hatállyal módosítja a 
vasúti üzletszabályzatnak a pod- 
gyász szállításra vonatkozó pont- 
ja it. A rendelet értelmében az 
egyes podgyászdarebok súlya öt­
ven kilogrammot meg nem halad, 
hal. Minden egyes podgyászdara- 
bon rajta kell lenni az utas pon­
tos és tartósan ráerőlteti elmé­
nek, valamint a feladási és rendel, 
tetési állomás nevének. Az ilyen 
módon meg nem jelölt podgyász 
visszautasiiható. A rendelet julius 
1 lépett életbe.

Üszők és tehenek levá­
gás! tilalmának felfüggesz­
tése. i\ földmivesiigvi miniszter 
valamennyi vármegye alispánjá­
hoz rendeletet intézett a fiatal 
üszők és tehenek levágást tilal­
mának hatályon /kívül helyezése 
tárgyában A miniszter leiratá­
ban hangsúlyozza, hogy előrelát­
hatólag az idei takarmánytermés 
nem fog megfelelni a hozzáfűzött 
reményhez és ennekíolytán a ta- 
takarmányhiány kényszerítő ha­
tása alatt azonban az állatállo­
mány fentartásálmz fűződő felette 
fontos nemzeti és gazdasági ér­
dekek szigorú szemelött tartásá­
val egyes törvényhatóságok te­
rületén az üszők és tehenek va­
súti szaiiitási, illetve levágást ti­
lalom alól felmentést lehet adjii.

— Cérna a háztartások­
nak. A kormány gondoskodni 
kivár, arról, hogy a háztartások 
cérnát kaphassanak. 50 méteres 
orsókat fognak kapni a családok, 
ekyel'”ie csak a városokban, a 
maximális áron eérnajegy elené- 
bcn.

— Cipőrendelet módosítá­
sa. A hivatalos lap szombati 
száma a kereskedelemügyi minisz­
ter rendeletét közli, amellyel 
megengedi, hogy a cipőgyárak 
és a cipnagyketeskedők a már 
birtokukban lévő és még nem

adott cipőket julius hó 31-ik 
napjáig a cipőkeresedők és cipő 
iparosok pedig augusztus 31-ik 
napjáig is kiárusithasák. Azon- 

.kívül megengete a miniszter, hogy 
a kiárusításnál a múlt évi ren­
deletben meghatározott árak is 
alapul vehetők.

— Nemszabad még gabo­
nát Vásárolni A vásárlási iga­
zolványok dolgában a közélel­
mezési miniszter rendeletet inté 
zett a tövényháteságok vezetőihez, 
amelyben felhívja őket, utasítsák 
haladéktalanul és szigorúan az 
alárendelt hatóságaikat, hogy 
mindaddig, amig a miniszter arra 
külön fel nem hatalmazza őket, 
a vásárlás céljaira szolgáló be­
szerzési utaványt ki ne állítsák 
s a vásárlás címén netalán szer­
zett termények kiszolgáltatását, 
elszálitását és felhasználását 
feltétlenül akadájozzák meg. 
Olyan tisztviselők ellen pedig 
akik a beszerzési utalvány kiállí­
tásával, vagy másként a vásrlását 
lehetővé teszjlc, vagy megakada- 
dájozását elmulasztják, a legszi 
gombban jár el a közélelmezési 
miniszter.

— Katonanövedékek Ta­
polcán. A pécsi honvédhadap- 
rodiskola 130 növndéke 6 tiszt 
és 2 altiszt vezetésével három 
heti tanulmányi kirándulás cél 
jából Tapolcára érkezett. Az ifjú 
katonákat a tapócai iskolákban 
helyezték el.

— Ismét lesznek hústalan 
napok, sőt hetenkint alighanem 
több is, mint volt ennekelőtte. 
Ez persze aratás után lese ; hogy 
a hús helyett mit kapunk, arról 
nem szól a krónika

— A hadsereg marhabe- 
vásárlásalnak újabb szabá­
lyozása. Sok panaszra szolgáltat, 
lak okot a gazdaközönség köré- 
ben a katonaság marhavásárlásai, 
mert az eladó igy sokai kisebb 
árat kapott a jószágért, mint a 
vásárokon.Serényi Béla gróf föld- 
miveléstigyi miniszter most érte­
sülésünk szerint elrendelte, hogy 
a katonaság lehetőleg vásárokon 
szerezze be a vágómarhoszükség- 
letét. Elrendelte továbbá azt is, 
hogy az eddigi 4'/.,e/u helyeit ezen- 
túl csak 3"/0.oi szabad levonni a 
marhák árából.

Felelős szerkesztő Morvát Imre. 

Szerkesztőtárs: Németh Böske. 

Laptul. kiadó: Morvát Gábor.

________ 1918 julius 21
1492U918 kig.

Hirdetmény.
Dabroncz község képviselő- 

testületének 2Í1918 számú hatá­
rozata alapján ezennel közhírré 
tétetik, hogy Dabroncz köz- 
ség választótestülete, 1918. évi 
julius hó 30-án d. e. 10 órakor 
a községbiró házánál 1918. aug. 
1-tól ó egymásután következő 
évekre nyilvános árverésen Kér­
ve fog adatni.

Az árverési feltételek a gó. 
gánfaf körjegyzőnél betekinthetók.

Dabroncz, 1918. julius 17. 
Zábó Gyula jegyző.

Községházából.
1709|1918 kig.

Hirdetmény.
Felsőbb hotósági rendelet foly­

tán felhívom az ebtulajdonesokat, 
hogy ebjeiket ne engedjék bár- 
cák nélkül szabadon járni. Az 
ebtartási szabályrendelet 33§-a a 
bárcák felkötését szigorúan elő­
írja s jövőben az elöljáróság a 
mulasztást elkövető tulajdonosuk 
ebjei kiirtása iránt intézkedni fog.

Sümeg, 1918. julius 19.
Fehér Dénes jegyző.
174011918 kig.

Hirdetmény.
Közzéteszem, hogy a közigaz­

gatási hatóságok utján a katonai 
állomásparancsnokságoktól a ter­
més beszállításhoz fogatok és 
kocsisok kérhetők.

Sümeg, 1918. julius 20.
Fehér Dénes jegyző.

Hirdetéseket
jutányos árakon elfogad

a kiadóhivatal.

mSZDOBOZOK
LEVÉLPAPÍROK

MARÁKBAN
ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN

KAPHATÓK

Horyát Gábor
Könyvkereskedésében 
: SÜMEGEN. : :

h RÉZGALIC
kapható

mig a készlet tart minden mennyiségben circa 180 

kg-os fahordókban

Mayer Jakab cégnél Szombathely.

Szállít 5 kg-os postacsomagokban.

J)iyomatott Morvát Gábor gyorssajtóján Sümegen.


